

装。这些抗日武装配合八路军在极其艰苦的环境中，与日寇进行了殊死斗争。

马头山抗日游击根据地为了打开抗日斗争新局面，主动出击，创造战机打击日寇。1941年初，丰凉骑兵大队长鲁平率一个小组化妆潜入丰镇城，活捉商会会长，逼其筹集近万元蒙疆纸币，几十打电池和部分药品。这次行动不仅打击了日伪军的嚣张气焰，而且大大补充了游击队的给养，振奋了斗志。

丰东山高沟深，重峦叠嶂，日伪在此建立伪政权，构筑碉堡，修建据点，重点防范。同时，丰东土匪多如牛毛。日寇收买土匪武装，将他们改变成自卫团，更加猖獗地残害百姓，破坏抗日，专与八路军、游击队作对。1939年初，警备六团派冀文广带领工作团进入东山发动群众，很快打开局面，建立起抗日游击根据地。经过几个月的工作和战斗，镇压了罪大恶极的汉奸恶霸，基本上消灭了小股土匪，土匪自卫团也不敢明目张胆地欺压百姓了。

马头山抗日游击根据地和丰东抗日游击根据地胜利的打开了局面，且日益巩固，得到了人民群众的拥护，越来越亲近八路军游击队。在人民群众的保护下，一次次总是化险为夷。1940年6月，中共丰兴县委、县政府和游击队在一个老乡家商讨建立两面政权的事，晚上就住在老乡家。夜里正准备休息，房东的哥哥跑来报信说官匪自卫团的骑兵一百多人进村了。

冲出去的可能性已经没有了，情况万分危急。房东老乡和敌人周旋，在匪徒休息后，把县委的三四个同志从暗洞送出院子，从小巷出了村，躲过了一劫。

抗日游击根据地十分注重在抗战中团结各阶层的爱国力量，组织最广泛的抗日民族统一战线。丰镇东山一带包括长城一线，日伪军设有七个据点。镇川口据点五六十人，全是骑兵，武器装备好。在我党的工作下，民团团长吕道德、副团长张子英，坚决拥护共产党的抗日主张，将日寇的据点变成了抗日游击队的据点。八路军游击队的伤病员常常隐蔽在这个据点养伤，抗日游击队征集到的粮食、布匹、钱物大部分存放在这里。还配合八路军游击队剿匪，打击顽固势力。直到被日寇发现，施以酷刑，但他们坚贞不屈，直至献出了自己年轻的生命，为抗日斗争作出不可磨灭的贡献。

1945年初，抗日形势发生根本变化。中共中央批准将中共塞北区工委改组为中共绥蒙区委员会。7月，绥蒙区政府、绥蒙军区成立。这是为迎接抗日战争的彻底胜利作准备。

晋绥解放区于1945年8月11日从南北两线同时反攻。各地游击队、武工队全力配合正规军作战。8月23日，丰镇日伪军投降，全县解放。侯作贵、许振湖带领隶属晋绥的中共丰凉县委、县政府和单振英、王梦樵率领的隶属晋察冀的中共丰兴